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ÑnH bfhL¡f¥g£LÑnH bfhL¡f¥g£LÑnH bfhL¡f¥g£LÑnH bfhL¡f¥g£LŸs nfŸéfis¡ ftdkhf¥ gŸs nfŸéfis¡ ftdkhf¥ gŸs nfŸéfis¡ ftdkhf¥ gŸs nfŸéfis¡ ftdkhf¥ go¤J rçahd éilia t£läLf.o¤J rçahd éilia t£läLf.o¤J rçahd éilia t£läLf.o¤J rçahd éilia t£läLf.    

1. nfho£l  Ïl¤ij  ãu¥ò«  v© vJ? 

13 + 4 =  _________ + 10 

a) 4  b)  10  c) 17   d) 7 

2.     3 x‹WfŸ + 7 g¤JfŸ = _______________ 

a) 73  b) 40  c) 37   d) 10 

3.    6030 ÷ 6   Ï‹ kÂ¥ò  

a) 105   b) 150  c) 1005  d) 1050 

      4. kÂ¥òfh©f :-  

  
�

�
 +  
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�
  =   ________ 

 

       

 

5.  äf¥  bgça nfhz« vJ?  

 

 

 

 

a) 10

3
 

 

   b) 28

6
 

 

    c) 28

3
 

 

    d) 10

4
 

 a)     b)     c)     d)  

831831831831    



6.  KW¡F ÃêÍ«  FHhæ‹   x¤j cUt« vJ? 

 

a) b) 

 

c) d) 

 

   7.  -  402  ÏUªJ   415   fê¡f »il¥gJ 

 a) 817  b) 13  c) -13   d) -817 

8.     4 x 5  -   Ï‹ bghU¤jkhd T£lš étu« vJ? 

        a) 4+4+4+4+4                b) 5+5+5                c) 4+4+4+4             d) 3+3+3 

9. ».Ã 2020-š ÏªÂahé‹ k¡fŸ bjhif njhuakhf 15 Ãšèadhf  ÏU¡fyhbkd UNESCO  

bjçé¤JŸsJ. ÏÂš 15 Ãšèa‹ v‹gJ 

 a) 15 nfho  b) 15 y£r«  c) 1.5 nfho  d) 150 nfho 

10.  TLjš fh©f :-   

 4524 + 3273 + 342 = ____________________ 

a) 8139   b) 11217  c) 710149   d) 7039 

11. %. 80 kÂ¥òŸs ngUªJ gaz Ó£oid bgWtj‰F  ÑœfhQ«  %ghŒ neh£Lfëš vjid 

nj®ªbjL¥ghŒ? 

a) b) 

c) d) 

 



12. bgU¡Ff. 

         55 

   x    37 

   

 

a) 2035  b) 92  c) 1905  d) 1805 

13.  50  - Ïš 50 %  v‹gJ 

  a) 1  b) 25  c) 100  d) 2500 

14. bfhL¡f¥g£l tot¤Âš 60%  nkš ãHèl¥g£l gFÂ vJ? 

 a)  
b)  

    c)  d)  

 

15.     kÂ¥òfh©f :-         2�
+ 2

�
+ 2

�
+ 2

�  =  __________ 

a) 2��     b) 2�  c) 2�  d) 8��   

16.  
�

�
 MdJ  v© nfh£oš  vªj ÏU KG¡fS¡F Ïilæš mikÍ«. 

< >  

                   -3         -  2       -1      0       1        2         3         4       5         6          7    

 a) 7 k‰W« 8  b) 3 k‰W« 7  c) 3 k‰W« 4  d) 2 k‰W« 3 

 P R 

17. gl¤Âš    PQ II RS  våš,  �  Ï‹ kÂ¥ò fh©f.          x˚  130˚ 

                                                                                                           Q  S 

a) 50˚  b) 90˚  c) 130˚  d) 180˚ 

 



18. gl¤Âš ãHèl¥g£l gFÂæ‹ gu¥gsÎ. 
 

 

 

 

 

a) 7 brÛ 2  b) 8 brÛ 2 
c) 9 brÛ 2  d) 10 brÛ 2 

19.  igæš cŸs bghUŸfëš  bg‹Áfis F¿¡F« Ã‹d«   

 

 

 

 

a)    
�

��
  b)  

�

�
 c)  

�

�
  d) 

�

��
 

20. x›bthU 100-¡F« 20 våš x›bthU ____________¡F« 10  

a) 20  b) 50  c) 90  d) 120 

21. kÂ¥òfh©f :-  

  53.247÷100 = _____________.     

a) 5324.7  b) 0.053247  c) 0.53247  d) 532.47 

22.  ghl¤Âš 4 gªJfŸ 6 bg£ofS¡F rk«  våš,  6 gªJfŸ v¤jid bg£ofS¡F rk« 

 

a) 3  b) 4  c) 8  d) 9 

 

      

      

      

 1
 b

r
Û

  

 1 brÛ  



23. br›tf tot njh£lkhdJ xU f£ol¤Â‰F mL¤J cŸsJ  mjid¢   R‰¿ br›tf tot¥  
ghij gl¤Âš cŸsthW mik¡f¥g£LŸsJ våš  ghijæ‹ gu¥gsÎ 

 
a) 144 Û2  b) 64 Û2  c) 44 Û2  d) 16 Û2 

 

 f£ol« 

 

 

                             12 Û  

 

                                                       12 m 

                                                               12 Û 

                                 

24.     l1       l 2 k‰W« m   v‹gJ FW¡F bt£o våš ∠1 ¡F rkkhdJ         

                   

a)   ∠3  k£L«        b)   ∠3 ,    ∠5   k£L«            c)    ∠4, ∠5  k‰W«  ∠8                 d)    ∠3, ∠7  k‰W«    ∠6          

25.  50 khzt®fŸ bfh©l tF¥Ãš Â§fŸ »Hik m‹W 5 khzt®fŸ tF¥Ã‰F tuéšiy 
våš tF¥Ã‰F tªj khzt®fë‹  rjÅj« v‹d? 

 
a) 5 %  b) 10%  c) 45%  d) 90% 

26.  M®¤Âæ‹  Ãwªj ehŸ mtsJ rnfhÂçæ‹ ÃwªjehS¡F 7 ehŸfS¡F  ÃwF tU»wJ.  
M®¤Âæ‹ rnfhjç V¥uš 27M« njÂ Ãwªjh®,  våš,  M®¤Âæ‹  Ãwªj  ehŸ  v‹d? 

 
a) V¥uš 20  b) nk 3   c) nk 4         d) nk 5 

 

               10 Û              

 

                                        

88888        

            ghij                                

 

8 Û 

 

             njh£l«           

                                        



27.  Iªjh« tF¥ò  go¡F«  Ãnu«  v‹w khzt‹ j‹ fhš  bgUéuiy gh®¡»‹wh‹.  Ã‹tU« 
vªj msÎ mtdJ fhš bgUéuè‹ Úskhf ÏU¡f KoÍ«. 

 
a) 20 ä  Û  b) 20 Û  c) 20 br. Û  d) 2 ä. Û 

28.  j®îå  tiugl¤jhëš gl¤Âš fh£oÍŸsthW xU tot¤ij tiu»whŸ,  våš m›tot¤Â‹ 

gu¥gsÎ   

a) 6 rJu myFfŸ   b) 8 rJu myFfŸ  

c) 10 rJu myFfŸ   d) 10 rJu myFfŸ 

 

 

29. gl¤Âš f£oÍŸsthW  xU Á¿a br›thf tot gFÂ bt£o vL¡f¥g£lJ, m¥gFÂæ‹    

R‰wsÎ v‹d?  

                                                               

               

                                 3 cm 

                                                                                  2 cm 

 1 cm 

a) 9 br.Û  b) 13 br.Û       c) 14 br.Û  d) 20 br.Û 

30.       ∆ PQR v‹»w br§nfhz K¡nfhz¤Âš ∠P  = ∠Q  +  ∠R  våš ∠P ‹ kÂ¥ò  v‹d?  

    a) 60˚   b) 90˚   

c) 45˚   d) ∠P ,  ∠Q  ‹ kÂ¥ò ju¥glhjjhš ∠P ‹ kÂ¥ò fhz ÏayhJ 

 

31. Ã‹tU« vªj  rk‹gh£o‰F y = 10 v‹gJ Ô®thf mikÍ«. 

     a) 2 y = 5  b) 2 + y = 20  c) 
�

�
 = 20   d) 2y – 20 = 0 

 

 

 

 

 = 1 rJu myF 

5 cm 



32. kâ  xU juhÁš Áy nfhèfis (kh®ÃŸ°) gl¤Âš fh£oÍŸsthW  ãW¤Âdh® våš “m“ 
v‹w igæš cŸs nfhèfë‹ v©â¡if ahJ?  

 

a) 13  b) 17  c) 33  d) 49 

33.  X ‹ 10 kl§»èUªJ 5 I ¡ fê¡f  »il¡F« nfhit  

a) 10X - 5  b) 10 – 5 X  c)  5 X  -  10        d) 5 –10 X 

34.                                            

                                      

 nkny bfhL¡f¥g£LŸs gl¤Âš ∠A  = 60˚, CE || BA  k‰W«  ∠ ECD  =  65˚  våš ∠ACB  =   �˚,    

�  Ï‹ kÂ¥ò fh©f. 

a) 60˚  b) 80˚   c) 55˚  d) 125˚  

35 . xU gš bghUŸ m§fhoæš 1/2 ».»  r¤JkhÎ %.800 ¡F  é‰f¥gL»wJ  10% jŸSgoæš   
1 ».». r¤JkhÎ t§»dhš brY¤j nt©oa bjhif v›tsÎ? 

 a) %. 1440  b) %. 1580  c) %. 1600  d) %. 8000  

36. Mõh xU  Ïiza js¤Âid gh®itæ£L bfh©L cŸsh®, mªj Ïizajs« 

ò¤jh©o‰F ÛjKŸs neu¤ij gl¤Âš fh£oÍŸsthW kâahf fh£L»wJ  våš, xU kâ 

neu« fê¤J v›tsÎ neu« ÛjäU¡F«. 
 

 

 

 

 

a)  5990 kâ   b)  6099 kâ  c)  6101 kâ  d) 6199 kâ  

2012 ò¤jh©o‰F Ï‹D« cŸs neu« 

6100 kâ6100 kâ6100 kâ6100 kâ    
www.SSA.com                             

Ï‹W 21 V¥uš 2011Ï‹W 21 V¥uš 2011Ï‹W 21 V¥uš 2011Ï‹W 21 V¥uš 2011    



37.  10   e©g®fŸ F¿¥Ã£l v©â¡ifæš nfhèfis it¤JŸsd®, 3 nfhèfŸ TLjyhf 

ÏUªjhš midtU«  rkkhf g»®ªJ bfhŸsyh«, 

nfhèfë‹ v©â¡if.

a) 13   b) 20

  38.  xU f«ÃahdJ gl¤Âš fh£oÍŸsthW  40 brÛ

tot¤Âš cŸsJ. mjid rJu tot¤Âš 
                   

   20  brÛ 

40  brÛ 

         

 a) 800 brÛ  b) 120 brÛ

 

39. 

nkny cŸs v© T«Ãid c‰W 

v‹dthf ÏU¡F«. 

              a) 25  b) 36

 

40. Ã‹tU« Ô¡F¢Á  mik¥Ãš 4 tJ mik¥Ã‰F njit¥gL« Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if 

       1
st                                                     

  2
nd                                                   

              a) 22 b) 27

¿¥Ã£l v©â¡ifæš nfhèfis it¤JŸsd®, 3 nfhèfŸ TLjyhf 

ÏUªjhš midtU«  rkkhf g»®ªJ bfhŸsyh«,  våš mt®fŸ it¤ÂUªj 

nfhèfë‹ v©â¡if. 

) 20   c) 33   d) 47 

f«ÃahdJ gl¤Âš fh£oÍŸsthW  40 brÛ ÚsK«   20 brÛ  mfyK« bfh©l

tot¤Âš cŸsJ. mjid rJu tot¤Âš kh‰¿ mik¤jhš,  mj‹ g¡f msÎ v‹d?

) 120 brÛ  c) 60 brÛ  d) 30 brÛ

tçir 1  

tçir 2  

 tçir 3  

tçir 4   

tçir 5 

nkny cŸs v© T«Ãid c‰W  neh¡»dhš , 9 MtJ tçiræ‹ tyJ g¡f¤Âš filÁ v© 

) 36   c) 61   d) 81 

Ã‹tU« Ô¡F¢Á  mik¥Ãš 4 tJ mik¥Ã‰F njit¥gL« Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if 

nd                                                                          
3

rd 

 

) 27  c) 35  d) 40 

¿¥Ã£l v©â¡ifæš nfhèfis it¤JŸsd®, 3 nfhèfŸ TLjyhf 

våš mt®fŸ it¤ÂUªj 

 

mfyK« bfh©l br›tf 

mj‹ g¡f msÎ v‹d? 

) 30 brÛ 

J tçiræ‹ tyJ g¡f¤Âš filÁ v© 

 

Ã‹tU« Ô¡F¢Á  mik¥Ãš 4 tJ mik¥Ã‰F njit¥gL« Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if   

4
th

  

? 

__________________ 

 


